BAC 2018
SERIE: T.S.E-S.T.I SESSION : Juk918

=] (o] o]0t PP ( 6 Points)

Le plan complexe est rapporté a un repére ortmnémﬁrect(O;J ;\7) (unité grahique 1 cm).

On considere dans I'ensemble des nombres compl&gstion (E ) d'inconnue z suivante :
22+ (-8+i)z°+ (L7-8)z+17 =0

. Partie A:

1. Montre que -i est solution de (E ).

2. Détermine les nombres réels a, b, c tels que;

22+ (-8+i)Z°+ (L7-8)z+17 =(z+i)(az® +bz+c)

3. Résous I'équation (E ) dans lI'ensemble des resmdmmplexes.

Partie B:

On appelle A, B et C les points d'affixes respedid+i ; 4i ; —i

1. Place les points sur une figure que l'on corepdétlans la suite de I'exercice.

2. Soit r I'application du plan dans lui-méme @uiput point M d'affixe z, associe le point M'
d'affixe z' telle que z'=iz-2i+2. Le poif est le point d'affixe 2. On appelle S I'image de A
par r. Calcule I'affixe s de S.

3. Démontre que les points B, A, S, C appartienaamt méme cercle C dont on déterminera
le centre et le rayon. Trace C.

4. A tout point M d'affixe £2, on associe le point M' d'affixe : z'=iz+10 -2z

a. Détermine les affixes des points A', B', C'ags®aespectivement aux points A, B et C.
b. Vérifier que A', B', C' appartiennent a un &€’ de centre P, d'affixe i. Détermine son
rayon et trace C'.

c. Pour tout nombre complexgZ exprime |z'—i | en fonction de z.

d. Soit M un point d'affixe z appartenant au ceftlédémontre qu¢z'—]j =2J5.
e. En déduis a quel ensemble appartiennent lesspdinassociés aux points du cercle C.

=] (o] o= (4 points)
I. On considére I'équation (E ) : 8x+5y=1, oy ykest un couple de nombres entiers relatifs.
1. a. Donne une solution particuliére de I'éaqratE).
b. Résous I'équation (E).
2. Soit N un entier naturel tel qu'il existe un plau(a, b) de nombres entiers vérifiant :
N=8a+1
N=5b+2

a.Montre que le couple (a, —b) est solution d¢ (E
b. Quel est le reste, dans la division de N par 40?
3. a. Résous I'équation 8x+5y =100, ou (x, yuestouple de nombres entiers relatifs.
b. Au Vllle siécle, un groupe composé d'hometede femmes a dépensé 100 pieces de
monnaie dans une auberge. 1
Les hommes ont dépensé 8 piéces chacun et les feBpieces chacune.
Combien pouvait il y avoir dhommes et de femmessda groupe?
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Il. On se propose de résoudre I'équation difféedleti y'—2y=1+_—2_2X (E).
€

1. Soit g une fonction dérivable sRret f la fonction définie par :f (x) =e*g(x).
—2X

Montre que f est solution de (E ) si, et seulementgi(x) = Tre?
€

2. En déduis toutes les solutions de (E).
ProDIEME e ————————— (ROInts)

I.  On définit la fonction g sur l'intervalle1]; +oof par : g(x) =2x—-(x-1)In(x-1) A. On
admet le résultat suivantim xInx=0. En déduis la limite dg(x l9rsque x tend vers 1.

Xx-0
B. Calcule g'( x) pour tout x appartenant a I'médlie ] 1 ; +oof .
C. Résous l'inéquationl—In(x— AP, d'inconnue x appartenant a l'intervalle Hof .
D. Etudie le sens de variation de g sur l'intesvhll ; +o[.
E. Montre que I'équation g (x) =0 une solution weiqotée: , dans l'intervalle [ e+1 2#1]
puis étudie le signe de g(x) sur l'intervalle ]4x.

. : e ; _ _In(x*-1)

Il. Soit ¢ la fonction définie sur l'intervalle] 1 ;¢ pare (X) = ——=.

A. Détermine Iing¢(x) et prouve quelim @(x) =0.

B. Calculep ' (x) et montre que '( x) est du signe de d{xsur l'intervalle ] 1 ; s[.
C. Montre quep est croissante sur l'intervalle] g ] et décroissant surfa ; +oo[.
In(e™ -1)

B. On définit la fonction f sur l'intervalle 0| par f(x) = =
1. Vérifie que, pour tout x appartenant a I"intdle ]O ; 4o[ , on a f(X) =@(€").
2. En déduis :

a. la limite de f (x) lorsque x tend vers 0;

b. la limite de f (x) lorsque x tend verso#+

c. le sens de variation de f sur l'intervalleeetsiit que f admet un maximum ém(/a) .

xa
1

3. Montre que, pour tout x de l'intervalle J0op[+ f (X) <
a —

4. Réproduis et compléte le tableau suivant emaondes valeurs approchées & 10és.

0,1 0,5 1 15 2 3

X
)

Représente graphiquemehft dans un repere orthogonal, d'unités 5cm en azsd® cm en
ordonnée. On prendra 10 comme valeur approchée de
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CORRIGE : Mathématiques - Série : TSE-STI - Durée : 4 heures - Coef: 4 rﬂ 2

Exercicel :

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé \ O, ;l); ;)) (Unité graphique 1 cm).

On considére dans I'ensemble des nombres complexes, 1'équation (£) d'inconnue z suivante :

24+ (=84 +(17-8)z+17i=0

Partie 4 :

1. Montrons que — i est solution de (E).
— isolution de (E)= (= i)’ + (=8+i)(=i)" + (17 =8&) (= i)+ 17i=0
(—i) + (=84 (=) + (17—=8)(— i)+ 17Ti=i— (—8+i)— 17i— 8+ 17i=i+ 8 —i— 8§ =0.
donc (— i) est une solution de (E).

2. Déterminons les nombres réels a,b,c tels que z° + (—8+i)z" + (17— 8)z + 17i = (z + i) (az” + bz + ¢).
Premiere méthode : Division euclidienne
— isolution de (E)&=(2* + (= 8+ i)z° + (17 — 8i)z +17i) est divisible par (z + i)

2+ (=8+i) + (17—8)z+17i z+i
3 . 2
—z — iz
P + (17+0)z = 2 -8+
8z° + 8iz
17z + 17i
—17z — 17
0 + 0

donca=1,b=—8,c=17 etz + (=8+i)z2" + (17— 8&)z+ 17i=(z +i)(z* — 8z +17)
Deuxiéme méthode : Coefficients indéterminés

e+ az’ +bz+c)=az’(z+ i)+ bz(z +i) + c(z+ i) =az’ + (ia + b)z" + (ib + )z + ic
Par identificationon a :

a=1 a=1
ia+b=—8+1i b=-8
)
ib+c=17-8i c=17
ic=17i c=17

dou z'+ (=8+i)" + (17 =8)z+ 17i= (z +i)(z> =8z +17)
Troisieme méthode : Tableau d'Horner.

el —8+i | 17-8i 17i

-1 -1 8i =17
1 -8 17 0

donca=1,b=—8,c=17 etz + (=8+i)z" + (17— &)z + 17i=(z +i)(z* — 8z +17)
3. Résolvons I'équation (£) dans C.
Posons : z°+ (=8+i)z" + (17—8&)z+ 17i=0 &( z+i)(z" —8+17) =0
©z+i=0o0uz' —8z+17=0
Résolutionde : 22 —8z+17=0
A=16—-17=-1=¢
zi=4—ietz,=4+i
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S={—i;4—i;4+i)
Partie B :
Soientlespoints : Az, =4+i,Br—z,=4—i;Cr—>z.=—1.
1. Placons les points sur une figure que I'on complétera dans la suite de I'exercice :

4F
2. rP->P
M—M'telque z'=iz—2i+2ou Mz et M'— z'le point ) +— z, =2.
S=r(A).

Calculons l'affixe s de S.
s=iz,—2i+2=i(4+i)—2i+2=2i+1
s=1+2i
3. Démontrons que les points B, A, S, C appartiennent & un méme cercle G dont on déterminera le

centre et rayon.

Premiere méthode :

par conjecture a partir de la représentation graphique, Q semble étre le centre de ce cercle. On
cherche une preuve en comparant ( par calcul ) les distances QB; QA, QS et QC :

OB=|z,—z,|=|4—i-2|=|2-i]=5
QA=|ZA—ZQ|=|4+i—2|=|2+i|=\/g
AS=|z,—z, | =142 - 2] = | -142i|= 5
AC=|z.—z,|=|-i-2|= 5

Donc B, 4, S, C appartiennent au cercle ‘G de centre () et de rayon \/g
Deuxiéme méthode :

\ . . L. Zo—zZ zZ,—zZg .
D'apreés la formule des points cocycliques, on vérifie : ———2 + ER.
ZyTZp  ZcT Zy
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ZcTZp L FaTEs _(zo—zp |[ 2o —2zs :[—i—4+ij[ —i—l—QjJ:—zx—l—&'
Z4TZp  ZcT s z,—zp )\ z,— 2z 44i—4+i)\4+i—i—2 i 3—i
=2ixil33;,ll=2€]R{*. Donc B, 4, S, C appartiennent a un méme cercle C.
— i

Déterminons le centre et rayon de G.

Premiere méthode :
Soit I le centre d'affixe z=x + iy (x; y) ER’,
1A =1B=1C=1S =rayon.

=z, —z,[ =]4+i—x—ip[ =|@-2) +il-»)| =(@¢-0"+1-y)
B =|z,—z, [ =[4—i—x—iy| =(@4=x)"+ (1+y)’
IC2=|zc—z,|2=|—i—x—iy|2=)c2+(1+y)2
IS2=|zS—z,|2=|1+2i—x—iy|2=(1—x)2+(2—y)2
Par égalités : on a
IC=B o +(1+))' =@-x)"+(1+y) e’ =@l-x) o - (4-x)"=0

S (x—4+x)(x+4—x)=0

= 402x—4)=0
S2x—4=0
= x=2

2

IS=IBe (4—x)"+(1+))'=(1-2)"+2—))'e@-2)"+(1+»)'=1-2)"+(2—-y)
S22+ (1+))' =(=1)"+@2-y)
S4+14+2p+)y =1+4—4y+)°
= 6y=0=y=0

d'ouz, =2.

Le rayon de ce cercle est :

IC=|ZC—Z,|=|—1'—2|= \/g donc Gest le cercle de centre / = () de rayon \/g

Deuxieme méethode :

—_

On vérifie que l'angle CBA est droit et on en déduit que [ AC] est un diamétre du cercle circonscrit
au triangle ABC. Puis on détermine 1'affixe du milieu 7 ( coincide avec Q)[ AC]et le rayon IA.

— —— ) .
mes[BA, BC) =Arg(CBA) =Arg[ Zc _ZBJ =Arg{L4+’] =Arg[__4J = Arg(2i) = LS
%

=2y A+i—4+i i 2°
. + -_ .
CBA est un triangle rectangle en B et [ d'affixe Z, = 2 > e = 4+ZZ L=2 =z, donc Cest le

cercle circonscrit au triangle ABC par suite G est le cercle de centre (1 et de rayon Q4 = \/g
iz+10—2i

z—2
a. Déterminons l'affixe des points 4, B', C' associe respectivement aux points. 4, B, C.

4. A tout point M+ z on associe le point M’ d'affixe z' =

iz,+10=2  j(4+i)+10—2 _2i+9 1 . NI . .
= = = =—(9+2)2-i)=—-(18+2+(4—9)i)=4—
T2 4+i—2 2+ - 50D =L (4=9)) =4
iz, +10—2  j(4—i)+10—2 11-2 1 1 .
= = = =—(11-2)Q2+1)==(022-2—-(11+4)i)) =

=4+3i
2o =L _HDH10-2 M=% Ly oy op )= LCoagat (1144))
zpo—2 —i—2 —-2—i 5 5

Baccalauréat Malien-Session de Juin 201 8 — Sujets et Corrigés d'épreuves de mathématiques — Malimath. ~ 21/48



=—4+3i
b. Vérifions que A', B’, C' appartiennent a un cercle 'G'de centre P d'affixe i.
A', B', C' € G'signifie que PA'= PB'= PC'= Rayon

PA'=|z, —z,|=]4—i-i]=]|4-2]|= J16+4 =2[5.
PB'=|z, —z,|=|4+3i—i|=|4+2] = Ji6+4 =2.[5.
PC'=|ze—z,| =] —4+3i—i|=|—4+2i|= JI6+4 =25
donc G'est le cercle de centre P et de rayonr=2\/g .

c. Pour tout nombre z # 2 exprimons | z'—1i | en fonctionde z.

iz+10—2 iz +10—2i—iz+2i 10 |-_10
z—=2 z—2

d. Soit M un point d'affixe z appartenant au cercle G.

Démontrons que | z'— i| = 2\/§

Me‘c:@|z—2|=ﬁdonc|z'—i|=%=%=2ﬁ (COFD)

e. Déduisons a quel ensemble appartiennent les points M’ assocés aux points M du cercle G.

|Z'—i|=

z'—i | = 2\/g & M’ appartiennent au cercle de centre P et de rayon 2\/g .

Exercixe 2 :

1.

On considére I'équation (£) : 8x + 5y =1ou (x; y) € Z’.
a. Donnons une solution particuliére de 1'équation (E)
Premiere méthode : par essai
On constate que : 8(2)+5(—=3)=16—15=1 le couple (2; —3)EZ’ est une solution
particuliére de I'équation de I'équation (E).
Deuxiéeme méthode : Algorithme d'Euclide.

q 1 1 1 1
8 5 3 2 1
r 3 2 1 0

1=3-2x1

2=5-3x%1

3=8-—5x1

3-2=13-(5-3)=1 & 23)-5=1 & 28-5)-5=1 < 8(2)+5(—3)=1 donc
(2; —3) est une solution particuliére.

Troisiéeme méthode : Par congruence.

qx+5y=1=8=-5y+1<=8=1[5]

< 3x=1[5]
= 6x=2[5]
= x=2[5]

—=x=5k+2aveck €EZ
pour k=0 ona: x=2et —5y=82)—1 & —5y=15=y=—3 donc (2 ;—3) est une
solution particuliere.
b. Résolvons I'équation (E)
Premiére méthode :
Comme (2 ; — 3) est une solution particuliére, on a le systéme.
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& +5y=1 & +5y=1
82)+5(=3) =1 18(=2)+5(3)=—1
8(x—2)+5(y+3)=0
= 8(x—2)=5(—y—-3)
8AS5 =1 alors 5/(x—2)et8/(—y—3) par suite
x=5+2ety=—8k—3avec kEZ
vérification: 8 (5k+2)+5(—8k—3)=40k+ 16 — 40k — 15 = 1
donc I'ensemble des solutions est S= {(5k+2; — 8k—3),kEZ}
Deuxiéme méthode :
8qx+5y=1=8=-5y+1 <=8 =1[5]
& 3x=1[5]
& 6x=2[5]
& x=2[5]
=x=5%+2,k€Z
Remplagons x par sa valeur dans 1'équation :
8(5k+2)+5y=1=40k+16+5y=15y=—40k— 15 =y=—8k—3
On endeduit que I'ensemble des solutions est S= {(5k+2; —8k—3) ,kEZ|
N=8a+1

2. Soit Ne N’ tel qu'il existe un couple (a ; b) € Z* vérifiant .
N=5b+2
a. Montrons que le couple (a; — b) est solution de (E).

Premiiere méthode :

On sait que :

N=No8i+1=5b+2 <= 8a—5b=2—1 8a+5(—b)=1= (a; — b) est une solution

de (E).

Deuxieme méthode :

N=8a+1

N=5b+2

N=8a+1=a=NT_1
N=5b+2:>b=NT_2:>—b=—NT_2

Vérifions si (a; — b) est solution de (E).

S[N__IJ +5[— N_—2J =N—1—-N+2=1dou (a;— b)estsolution de (E).

8 5
b. Le reste de la division euclidienne de N par 40.
N=8a+1
D'apres la relation qui vérifie N, ona : .
N=5b+2
a=5+2 a=5+2
D'aprés 2)a), (a; —b) solution de (E), par suite LkETL LkET
—b=—-8k-3 b=8k+3

En remplagant a ou b par leur valeur, on a :
N=8(5k+2)+1=40k+ 17, k€Z
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ou N=5@8k+3)+2=40k+ 17 doa N=40k+ 17, k€ Z

N=40k+ 17, k€ Z d'ou le reste de la division euclidienne de N par 40 est 17.
3. a. Résolvons I'équation 8x + 5y =100 ou (x; y) € Z°.

8A\5=1¢et1/100, donc 1'équation admet au moins une solution.

Premier méthode : Par congruence :

8x + 5y =100 < 5y =100 — 8x < Sy=100[8] < y=20[8] =y =4[8]= y=8k+4, k€L

Remplagons y par sa valeur dans I'équation :

8x + 5(8k+4) =100 < 8x=—40k + 80 = x = — 5k + 10.
S= {(—5k+10;8k+4), k€ Z}

Deuxieme méthode : Par application du théoréme de Bézout.
D'aprés1°) ona:

8(2) +5(=3)=1 < 8(200) + 5(—300) = 100 donc le couple (200; —300) est une solution

particuliere de I'équation 8x + 5y = 100.
& +5y =100 8&x +5y =100

=
8(200) +5(—300) =100  (8(—200) +5(300) = —100
8(x —200) +5(y +300) =0
& 8(x —200) =5(—y —300)
8AS=1alorsona5/(x —200) et 8/(— y —300) par suite :
5/(x—200) et8/(—y—300) = x =5k + 200 et y = — 8k — 300
Vérification : 8(5k +200) + 5(— 8k —300) = 40k + 1600 — 40k + 1500 = 100 donc :
S= {(5k+200;— 8 —300) k€ Z|.
b. Soient @le nombre dhommes et f le nombre de femmes :
D'apres I'énoncé, ona : 8a+ 55=100
Avec la question précédente :
Avec la premiére méthode on a: a=—5k+ 10et f=8k+ 4
pourk=0ouk=1:(a=10et f=4) ou (@a=5et f=12).
Avec la deuxieme méthode : a= 5k + 200 et f=— 8k —300
S5k+200>0et —8k—300>0
5k+200>0=k >—40

—8k—300>0:>k<—%d‘oﬁ—40<k<—%:>ke (—39; —38].

Pourk=—3%ona:a=5et =12
Pourk=—38ona:a=10ect f=4

2
E).
1+e—2x ( )

1. Soit g une fonction dérivable sur R et fla fonction définie par : f(x) = e™g(x).
—2x
Montrons que la fonction £ est solution (E) si et seulement si g'(x) = =
e

—2x

[I.  Onse propose de résoudre I'équation différentielle : y'— 2y =

l+e ™

Supposons que fest solution de (E) et montrons que g’ (x) =

& 2e7g(x) +g' (x)e™ —2e™g(x) = — 2

solutionde (£) & f'—2f=
f ( ) f f 1+e—2x 1+e—2x

—2x

o g (x)e™ = = g'(x)= )
g() 1+e—2x g() 1+e—2x

2. Déduisons toutes les solutions de (E).
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Déterminons la fonction g

g ()=

1

—2x

= g =

—2e
1+ e

—2x

—2x

dx =In(14+ e ™)+ cavec c€R.

La solution £ (x) =™ (In(1+ e ™) +¢) = In(1+ ™) + ce™.

Probléme :

A. 1. On définit la fonction g sur l'intervalle ]I ; + oo[ par : g(x) = 2x — (x — )In(x —1).
a. On admet le resultat suivant : lim xInx = 0.

x—0"

Déduisons la limite de g(x) lorsque x tend vers 1.

e Ensemble de définitionde g: D, = {x ER,x —1>0} N]1; + o[ =]1; + oo

e Posonst=x—1=x=t+1
quand x—1" = t—0" donc lim g(x)= lim [2(t+1) — flnt]=2 d'ou lim g(x)=2.

b. Calculons g'(x) pour tout x €]1; + ool.
g@)=2-In(x—1)—1=1—In(x—1).

¢. Résolvons I'inéquation : 1 — In(x — 1) > 0 d'inconnue x €]1; + oo,
Prémiére méthode : Par étude.
Posons : #(x) =1 — In(x —1) pour tout x €]1 ;;+ oo[
e Dérivéeh':

h(x)Z—Ll<0pourtoutxe]l; + oof
¥ —

e Les limites aux bornes de ]1, + oo[
limZ(x) =+ oo ;

x—l1

lim A(x)=—oo0

X—+ 00

e Tableau de variation

X

e+

+ o

h'(x)

h(x)

+ oo

—

—_

—_ 00

e Les points remarquables :

G,NOx)=>h(x)=0=1—-h(x-1)=0=x—1=e=x=e+ .

D'apreés le tableau de variation de 4, pour tout x €]1;e +1[2(x) >0d'ou S=]1;e +I1L
Deuxieme méthode : Utilisation de la bijection de la fonction exponentielle.
I-In(x—1)>0 & —In(x-1)>-1 & In(x—1)<1 =x—1<e =x<e+1 donc
x€l;e+1[N]l; + o[=]l;e+]1[Parsuite : S=]1;e+1[

Troisieme méthode : Par changement d'inconnue.

Posons t =x — 1, I'inéquation devient 1 — In# > 0.

Signe de (1— In¢)
Posons 1 —Int=0 = Int=1=t=e

!

1—Int

L?

s
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Dans le tableau ci - dessus pour tout t€]0;el , 1—Int>0 & (x—1)€10;el ,
I —In(x—1)>0
(x—DEelo;ele=0<x—l<e=1<x<e+1=x€ll;e+1[douS=];e+IL

d. FEtudions le sens de variation de g sur l'intervalle ]I ; + oo[

Signe de g'(x) :
X 1 e+1 + oo
g'(x) + D -

Vx€ll;e+1], g'(x) =0 donc g est croissante.
Vx€le+1; 4+ o[, g'(x) <0 donc g est décroissante.
e. Montrons que l'équation g(x)=0 a une solution unique notée @, dans lintervalle
[e+1;¢’ +1].
La limite en + oo
lim g(x) = lim (2x— (x=1DIn(x-))

= lim x{2— [1— %J ln(x—l)J

x—+ o
=+ o2~ )
lim g(x)=—o
x—+ o
L'extremum :

gle+1)=2(e+1)—(e+1—Dn(e+1—1)=2¢+2—ec=e+2;gle+l)=c+2
Tableau de variations

£ 1 e+1 a 400
g'(x) + 0 »
¢ +2

]
I
5

D'aprés le tableau de variation de g, sur l'intervalle [e+1; + [ g est définie, continue et
strictement décroissante donc g réalise une bijection de [e+1; + o[ sur ]|-c0;e+2]. Or
0(zéro) €]— o ; e +2] donc il existe un nombre réel @€ [e +1; + oo[ tel que g(a) = 0.
Onsait que: [e +1;¢’ +1]c [e+1; + o[ , calculons :
gle+1)=e+2>0,
gl +1)=2(+1)— (& +1=1DIn(e’ +1-1)=2¢'+2 -3¢’ =— ¢’ +2<0
gle+1) x g(e3 +1)<0, d'aprés le théoréme des valeurs intermédiaires e + 1 < a< e’ + 1.
e FEtudions le signe de g(x) sur l'intervalle ]1; + oo,
Premiere méthode : Par lecture du tableau de variation de g.
D'apres le tableau de variation de g :
Pour tout x €]1 ; a[ g(x) >0
Pour tout x € [a ; + [ g(x) <0
Deuxiéme méthode : Avec le tableau de variation de g :
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£ ] e+1 & 4

1

I s

® e+2

{L'-'F A, \G\
2 / — 0
wigne de
+ =
g(x) !

2. Soit g la fonction définie sur l'intervalle ] ; + oo[ par ¢(x) = Ax_—ll

a. Déterminons lim ¢(x) et prouvons que : lim ¢(x) =0
x—l* x—+ o0

2
o lim ¢(x) = lim Ity =1) __ o
x—1* x—1" X
: . In(x*—1
e lim ¢(x)= lim =9
x—+ 00 xX—+ 00 X
Posons t = 1 = x= 1
by t

quand x —+ o ;¢ —0"

lim () = lim tln{% - 1} = lim tln{ 1— fz] = lim /(n(1 - ) — 2Inr)
t—0"

x—+ o 1—0" t

= lim (tin(1=7) =2t 1nt) =0

b. Calculons ¢'(x).

2x Xx— ln(x — 1)
O - (x2 — l)ln(x2 — 1) _ (xz)
¥()= X - (*-1) - xzic2 —1)

Montrons que ¢'(x) est du signe de g(x*) sur]1; + oof.

_g(’)
x° (x2 — 1)
Cc. Montrons que ¢ est croissante sur l'intervalle ]1 ; \/; :| et décroissante sur l'intervalle

[Ja s+ ol

Posons ¢ =x" (¢ >0), d'aprés la question 1°/¢) ona :

Pour t€]l;al g(t) >0 donc1 <x’ < aetx€]l; + o[l <x< Ja, g(x’)=0= ¢'(x) =0

d'ou @ est croissante.

Pourt€[a; + oo g(t)<0Odonc x’ > a & x> \/; etx€ll; +oo[ = x€ [\/;; + oof

2(x*) <0 =¢'(x) < 0d'ou gest décroissante.

2x
B. On définit la fonction fsur l'intervalle]0; + oo par f'(x) = Mex_—ll
e

Pour tout x €]1; 4 o[, x*(x* —1) > 0 donc ¢'(x) = a le méme signe que g(x”)

1. Vérifions que pour tout x€]0; + 00[ ona f(x) = ¢le").

( x) _ ln((e —l) ln(ee — =7 ().

2. deduisons —en:

Baccalauréat Malien-Session de Juin 201 8 — Sujets et Corrigés d'épreuves de mathématiques — Malimath. — 27/48



a. lalimite de f(x) lorsque x tend vers 0"

2x
lim £ () = lim 1€ =1 _ o
x—0" x—0" e

b. Lalimte f(x) lorsque x tend vers + oo

1 1
Posonst=— & e =—
e t

quand x— + o0 ; t—0"

lim /(x) = lim h{i - 1] = tim ¢ (In(1 = £)) = 2In¢) = lim (¢ 1n(1 = ") = dnt) =0

x—+ oo

C. lesens de variation de f'sur l'intervalle J0 ; + oof
Vx€lo; +oof, £ (x) = (gle")) = ¢'(e") x &'
Vx€J0; 4+ oo[,e">0donc f'(x)a lesigne que ¢'(e")
Posons e* =t => €]0; + o[
viell; \/;], P0)=0 & vxe)o, ln(\/;)], ¢'(e") =0 donc f est croissante sur

Jo.m(Ja)]

VtE [\/;  + o] p(f)<0 & Vxe [ln(\/;); +oof, ¢@'(e") <0 donc fest décroissante

sur [ln(\/;) ; + 00[.

Tableau de variation de f:

x o n(Ja ) + o
1 '(x) + 0 —

s (n(Ja))

I () / \

- 0

2
3. Montrons que, pour tout x €]10; + oo ; £ (x) < \/7

vx€lo; +oof, f(x)<f(InJa)
f(lnf) ln( s 1) ln(eln”—l) _ ln(a—l).

a Ja

gl@)=0=2a— (a—1)n(@—1)=0=In(a—1)= %.
2a

f(inJa )= f_.fZ) ﬁ:mmmkél

4. Réproduisons et complétons le tableau suivant en donnant des valeurs approchées a 10~ prés.

X 0,1 0,5 1 1,5 2 3
f (x) -1,36 0,33 0,68 0,66 0,54 0,30

5. Représentons graphiquement f dans un repere orthogonal, d'unité 5 cm en abscisse, 10 cm en
ordonnée. On prendra 10 commc valeur approchée de a.
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